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Saf«*9«-! n« »9 ş?!^s«av. ~  SaBuseript» nu sa retr&mttS.

m  2 2 3 Mercurî, 14 (26) Octomvre. 1887.

Din eatisa S-tel sérbatori de mâne diarulü nu va  
apáré până Jo i séra.

Braşovu, 13 Octomvre 1887.
Punemă sub ochii cetitoriloră noştri o co

respondenţă, ce ne vine din Sălagiu, şi care ne 
descrie uneltirile de maghiarisare şi prigonirea 
Româniloru din acestă comitafcu. Acésta cores
pondenţă pusă alături cu corespondenţa din Tănţii 
de süsü, comitatulu Sătmarului, ne dă o icóná 
viuă despre pericululü ce ameninţă aceste două 
comitate, în cea mai mare parte românescî, din 
partea maghiarismului violentă:

De sub Meseşulii Ardealului, (Sélagiu) Odomvre 1887.
»Principiis obsta....«

1.

Furia de maghiarisare odată isbucnită sub 
pólele bătrânului Meseşu merge ca lavina din ce 
în ce crescéndű.

Scólei maghiarisátóre din Buciumi îi urmézá 
scóla froebeliană din Trăsnea (Ordögkut), întoc- 
mai precum ne spusese dascălulîi Fodor Daniel 
în pamfletulu său de mai ană.

Ni se spune în faţă că ţinta e : maghiarisa- 
rea Valahului şi că în 10 ani în oficii, nici la 
administraţiune, nici la justiţia, Română nu se 
va mai găsi. Asta pe la noi mai cu şir-cu- 
semă notariloră de română li se cântă, de cari 
până eri-alaltaeri ave mă ună numără frumosă. 
Câţi numai voră puté voră destitui, ér pe cei
lalţi îi voră pune în pensiune.

Va să dică, peste dece ani amă avé să ne 
luămu rămasă bună dela viâţa nóstrá română, 
sé ne despârţimă de obiceiurile nóstre străbune 
şi îmbrăcândă ţundra lui Atiia, să ne punemă 
pinteni la opinci, pene lângă clăbăţu şi să în- 
cepenni lumea de înfrăţire a poeticastrului he- 
béucü Bartók Lajos.

Şi cumcă în astă privinţă utopiştii nu glu- 
mescü evenimentele ce se desfăşură în Selagiu 
ne lasă a conchide.

Românulă e bună, când au lipsă de elă să 
alégá deputată maghiară şi când vine înhămată 
spre acestă scopă de notari â la Pap Ianos din 
Cizeriu, Illes din Sîgă, Pap Vasilie din Băni* 
şoru, Pap Petru din Stîrci etc., aşa că fişpanulă 
Baranyi la alegerea trecută nu s’a sfiită a de
clara în publică, că „acestă poporă bună şi 
blândă a mântuită onórea comitatului;“ e bună 
şi blândă poporulă când trebue să plátésca darea 
şi sg supórte greutăţile comitatului (din cari a/» 
părţi cadă pe umerii lu i); dér când e vorba ca 
în privinţa limbei să i se facă şi lui dreptate, 
atunci acelaşi poporă română devine ună ba- 
gagiu, cu care în astă privinţă nu se póte sta 
de vorbă.

Românii selăgeni în privinţa naţională suntă 
striviţi, limba şi drepturile limbei loru nu li se 
respecteză nicidecum, nici chiar de celă mai sim
plu notară; ba în timpulă din urmă şi matricu- 
lele se ceră dela preoţii români a se scrie în 
limba maghiară şi suntă esemple unde chiar şi 
unü protopopă, anume Teodoră Popă din Orte- 
lecă fii pedepsită cu amendă în bani, pentru că 
a cutezată a ed* românesce estrasele din matri- 
cula romanéscá, cerute pentru cei dela miliţiă, 
în a'tu casă cam analogă era să o păţâscă preo- 
tulă din Buciumi I6nă Negreanu. Recursele în 
dreptate în astă privinţă la locurile mai înalte 
ne vinu respinse, încâtă stai şi te uimesci de 
atâta cinism ă cutezătoră şi ne mai auditu.

Administraţii!nea comitatului e curăţită de 
Români, afară de ună asesoră trecută ca prin 
urechile acului, nici măcară ună simplu scriitoră 
na avemă. Limba română, încependă dela fiş- 
pană, viceşpană, notari comitatensi, fiscală şi pănă 
Ia telu din urmă scriitoră e nepricepută de ei, 
aşa că, venindă bietulă Română în centrii spre 
a’şi căuta de multele treburi, nu are cu cine să
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se’nţelâgă, şi urându-i-se de a merge dela Pilată 
la Caiafa, în urmă se satură şi merge mâhnită 
cătră casă.

Notarii din comune mai mare parte au fostă 
Români, de acum înainte înse nu voră mai fi 
deşi poporulă afară de românesce altă limbă nu 
scie. In contra acestoră fiinţe urgisite s’a înce
pută o góná ne mai aurită; fişpanulă, viceşpa 
nulă, inspectorulă de dare se întrecă cu comi 
siunea administrativă în a necăji şi a scóte din 
postii pe bieţii notari de română, de ar fi fostă 
pănă aci cu cea mai bună purtare; cercetarea 
disciplinară se începe ca din senină, şi décá e 
de lipsă, pe lângă suspendare dela oficiu şi bene 
ficiu, cercetarea ţine ani, ca să nu (}icu (Jeci de 
ani. Aici scopulă e vădită, căci respectivii ne- 
putândă trăi fără léfá, la ună ană ori doi trebue 
să abdică şi să-şi caute altă subsistinţă. Aşa se 
întemplâ lui Alexandru Oprişă, fostă notară în 
Creaca, lui Filipă, fostă notară în Supură, lui 
Băicană, fostă notară în Biuşa, lui Grliiţiu, fostă 
notară în Bieaţă etc.

Alegerile de notari în comitată se întem- 
plă aşa, că déca concurentulă e Română, fiă 
mai harnică ca sórele, în candidaţiă nu e ertată 
să viă. Acésta apriată s’a văzută la alegerea 
de notară în Creaca şi Sălsigă, unde poporului, 
cu călcarea dreptului său de alegere, îi fu im
pusă ca notară ună streină, pe care nu l’a voit 
dér fiindă că aşa au voită fişpanulă şi viceşpa- 
nulă, deşi recurenţi români Ia acestă postă, cu 
praxa de decenii, au fostă pănă în cinci.

Astfelă se respectézá în Selagiu legea pen 
tru egala îndreptăţire a naţionalităţiloră, cu care 
se laudă Ungurii în faţa lumei!

Fapte patriotice.
Teuţii de susîi, Octomvre 1887. 

(Fine).

Pentru mai apriati înţelegere a lucrului, lasü sé 
urmeze aci în totü cuprinsuiü ei scripta adresată preto- 
relui supremă :

Nr. 111
1887.

Stimate domnule Pretore supremü !
După ce sunt în curată despre direcţiunea cercetărei 

de a<Ji, am onóre a insinua protestă în contra continuă- 
rei aceleia în următorele:

1. In causa scólelorü gr. cat. române din Satunou 
de süsü şi Tăuţii de süsü, eu, ca presidele senatelorü 
şcolari şi directorulă acelora, am purcesă conformă legi- 
lorö, în deplină înţelegere cu senatele şcolari, m’am miş
cată în acelă cercü de dreptă, care ni lă dau none, coa- 
fesiuniloră, legile sancţionate.

2. Paşii noştri făcuţi în acéstá direcţiune, din partea 
forurilorö nóstre supreme confesionale ca dispoeiţiunî le
gile au fostă aprobate, aşa încâtă acelea înaintea foru- 
riloră administrative comitatense, numai ca obiecte ese 
cutive potă figura, şi nici la unö casu nu potü fi obiecte 
de cercetare şi polemisare.

3. D lü pretore supremă trebue sé scie din scripta 
suşternută prin mine in 9 Maiu nr. 77, că în contra a- 
cestoră disposiţiuni legale în Satunou de susă s’au lăcuiCs 
agitaţiuni în contra legiloră şi în genere în contra des- 
voltărei crescerei poporale; şi d-!u pretore în iocă ca 
aceste agitaţiuni ilegale în cadrulű oficiului séu sé le fia 
împedecatâ, din negliginţă pécáíósá a datü timpü şi oca- 
siune, ca agitaţiunea sé se estindă, şi aşa sé se facă actă 
ce invólvá pedépsá, actă în contra forului nostru supremă 
şi a disposiţiuniloră lui legale.

După aceste îmi ţină de datorinţă a insinua acestă 
protestă în contra continuărei cercetărei pornite în acéstá 
direcţiune, séu décá cercetarea pe lănga tóté acestea s’ar 
efectui, declară că voiu fi silită a cere procedura crimi
nală şi în contra d-lui pretore supremă, ca în coriira 
unui funcţiunară administrativi, ce abusâză cu puterea 
sa oíiciós* şi este complice în agitaţiunea illegală.

7 euţii de susu, 17 Augustă 1887.
6. La protestulă acesta d-lü pretore supremă ml a 

trimisă decisiunea alăturată aici în originală sub 7), în 
care negă făţişă că n’a ţinutO invesfigaţiune „nici în causă 
bisericéscá nici scolastică«; aşa ar fi trebuită sé fiă, dér 
precum evidentă se vede din declaraţiunea alăturată aici 
sub g), a ţinută d-lă pretore supremă investigare şi încă

în causă scolastică. Nu numai, ci şi d-lă pretore supr. 
tine de íngreunátóre decisiunea, deşi scóla— coréspuntjétóre 
legiloră şi disposiţiuniloră mai înalte, în preţă de 1200 
fl. cu prestaţiunile de jugă şi mână — nici când nu este 
scumpă. Scóla de sub întrebare deja ar puté sé fiă <Ji- 
dită şi acestă ană scolastică Paşi fi putută începe în aceea 
că materialulă forte frumosă s’a adunată; dér in acéstá 
activitate pacinică a nóstrá, poporulă, conturbată de no~ 
tară, nici aceea jnu scie, cine este dérá adevératulü con- 
ducătoră ală lui în acestă afacere.

Cu durere trebue sé v0dă, că şi pre lângă cea mai 
bună voinţă, am sé conducă pe şcolari şi mai departe 
în o astfeliu de sc0lă, în care dintre 7 0 — 74 obligaţi de 
a frecuenta scóla nici 30 nu încapă cum s’ar cuveni, şi 
în care acum ’i şi plouă pe şcolari. Şi pre lângă tóté 
aceste pretorele supremă în locă sé se nisuiască a da 
deplină valóre decisiuniloră înaltului guvernă episcopescă 
şi senateloră şcolari, micşorândo auctoritatea acestoră 
foruri, i-au îndrumatö pe cei câţî-va locuitori de faţă — 
ca prin deeisiune —  că ei (Ungurii) au sé ţină adunare 
şi precum vorü decide ei, aşa sé se edifice scóla. Aşa 
deră este superflu senatulă scolastică şi nici decisiunile 
foruriloră nóstre supreme n’au valóre! ?

7. Că notarulă cercuală într'adevără a tulburată şi 
agitată e üte faptă, căci acea scrisóre, care a compus’o în
10 luliu, a trimis’o judelui comunală din Tăuţii de susă 
ca dénsulü se corteşăscă pentru aceea subscrieri; acela, 
fi lelő, şî-a împlinită porunca, căci în formă oficiósá in
vita la sine pe^locuitorii gr. cat. din comună prin sub- 
jude, şi pre cei de faţă ’i provoca ca acea scriptă trebue 
sé o subscrie, <}icendă că apoi n’a fi aşa scólá cum vo- 
iesce popa şi senatorii şcolari! Dintre cei de faţă unii 
au şi subscris’o (respective au pusă degetulă pe cruce) 
fără sé aibă cunoscinţă deplină despre conţinutulă ace
leia, precum apriată arată declaraţiunea aici sub h) ală
turată.

Şi notarulă este destulă de cutezătoră a afirma, că 
poporenii l’ară fi provocată la concipiarea acelei scrisori, 
deşi din contră, dânsulă i-a piovocată sé o subscrie, ba
— după cum se vede— în modă păcătosă i-a şi sedusă. 
In faţa unei hotărîrî a unui foră mai înaltă, datoră este 
notarulă ca oficială administrativă a-i îndruma pe credin
cioşi la respectarea şi ţinerea aceleia, ér nu a-i împinge 
contra ei.

8. Câtă de fidelă a împlinită judele comunală în
drumarea primită, apriată arată declaraţiunea sub i) ală
turată. N’a fostă destulă că a provocată pe credincioşi 
sé subscrie scripta trimisă, ci pre poporenii mai conscien- 
ţioşi în parte i a şi ameninţată, (Jicendă între altele: „voi 
ve temeţi de preotö, voi pentru aceea nu voiţi a subscrie 
acéstá scriptă, pentru-câ v’a alesă de curatori, ce ?— Voi 
nu voiţi binele poporului?“ etc.

9. Eu, ca preside alú senatului şcolară, în scripta 
de sub nr. 77 numai agitarea poporeniloră din Satunou 
de susă o făcui cunoscută d-Iui pretore, şi nici printr’unfl 
cuventă n’am amintită Teuţii de susă. Pre lângă tóté 
aceste d. notară a aflată de bine a seduce şi pe popo
renii de aici; apoi acésta nu este óre agitare? După 
conceptulă meu; şi credă că şi ală altora, este agitare, 
căci a agitată şi iritată poporulü în contra unei afaceri 
maiestóse.

Arü trebui sé scie d. notară ca oficială, că culti
varea poporului şi cultura civiloră este basa înflorirei pa
triei. A vorbită ínsé în contra unei afaceri în care nu 
este în curată nici cu planulă, nici cu repartiţia. Ar 
trebui sé scie mai departe, că în acéstá privinţă mai îna
inte de tóté trebue sé ţinemd în sémá ordinaţiunile şi 
egile instrucţiunei, precum şi acele îndrumări ministeriale, 

cari se referescă la edificarea scólelorü poporale. Aşa eu 
şi senatele şcolari, precum şi forurile nóstre scolastice 
mai înalte numai cu respectarea deplină a acestoră legi 
şi îndrumări voimă a edifica, şi nu dorimă, mai pu
ţină voimă, a seduce poporulă ca să-şi jertféscá su- 
dórea cruntă în óre-cari 4idirî nefolositóre. Şi pe lângă 
tóté aceste notarulă numitü e destulă de îndrăsneţă a 
afirma, că poporenii din neîncredere faţă de persóna mea 
n’ar voi a ediíica scólcle. Poporulü e bună, ínsé cine 
îlă seduce prin asemenea subscrieri, acela într’adevără 
este demnă de pedépsá, eră nu de o absolvare simplă. 

După aceste rogă pe onoratulă oficiu vice-spanală
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Sântejude, 8 (20) Ojtomvre a. c.
Primiţi vă rogămu deşi mai târziu condo- 

lenţa n6stră, a tuturoru Româniloru de aici şi în 
deosebi a corpului învăţătorescu din tractulu Se
cului, pentru pierderea prea iubitului D-v6stre 
părinte, veteranulu diaristicei române, care în tim
puri grele şi de mari suferinţe pentru naţiunea 
română s’a luptatu cu bărbăţiă spre a apăra sânta 
causă a românismului. Fiă-i ţărîna uş6ră şi me
moria eternă şi neuitată! Dumne4eu să Vă ajute 
ca steagului, ce Fa purtatu cu demnitate atata 
timpu părintele D-v6stre, să-lu puteţi duce la is- 
bendâ!

loachimu Poppu, Petru Grama,
posesoră. _____ docente poporala.

Bugetulü ungară pe anulft 1888.
Proiectulü de bugetă pe anulă 1888 presentată de 

ministrulü ungurescü Tisza presintă următorele cifre :
Gheítuell ordinarie 321,072.608 fi., cu 575.467 íl 

mai mulíü ca ín anulü 1887.
Cheltuelí transitorie 2,207.426 fi., cu 167.8 '7 fi. 

mai puţină ca ín anulü 1887.
Investiţiuni 13,771.079 fi., cu 3,971.601 fi, mai pu

ţină ca ín anulü 1887.
Cheltuelí comune estra-ordinare 7,925.995, cu

3.775.078 fi mai multü ca ín anulü 1887.
Totalulu cheltuelilorü 345,037.108 fi., cu 211.137 

mai multü ca ín anulü 1887.
Venituri ordinare 819,899.999 fi., cu 3,710.967 11. 

mai multü ca ín anulü 1887.
Venituri transitorie 6,741.988 fi., cu 129.843 fi. 

mai multü ca ín 1887.
Totalulű veniturilorű 326,641,987 fi., cu 3,840.810 

fi. mai multü ca ín 1887.
Deficitulü pe anulü 1888 este deci 18,395,121 fi., 

cu 3,629, 673 fi. mai t icü ca ín anulü 1887.
Să rra crédá ínsé contribuabilii că acesta ar fi unü 

bugetü corectü. In toţi anii s’a arătată câte unü defi- 
citü micü, in comparaţiă cu adeveratulü deficitü, care a 
fosta de câte 3 ori mai tnare. Astfelü şi deficitulü pe 
anulü 1887 nu este de 22 milióne, cum arată proiectulü 
de bugetü, ci în realitate e de vr’o 50 de milióne. De 
asemenea veniturile în toţi anii au fostü umflate, ér 
cheltuelile scăzute, pe când în realitate cheltuelile trecü 
lotdéuna peste preliminară, ér veniturile niciodată nu a 
jungü, dér nici nu s’apropie măcar de c;fra preliminată.

De altmintrelea guvernulü ungurescü a íngrjitü ca 
să-şî mai sporéscá veniturile, urcándü darea pe carne, 
pe zachără, pe vinü şi pe bere, adecă sporindü dările 
indirecte.

De ce n’a îngrijită însă guvernulü ungure.sca, ca şi 
veniturile poporaţiunei sé so sporéscá, déc i e vorbi 
ca sé plátéscá 0răşî mai multă dare? Dér puţinii îi dóré 
capulă pe cei de’a putere de bună-starea şi de bunulü 
traiu alü poporaţiunei! Danisé iesă ! Asta-i totü ce-i tre 
bue guvernului ungurescü!

SOIRILE ţ)ILEI.
Abia Dumineca trecută în 11 1. c. s’a ţinută în 

sala cea mare a liceului nostru din locu serbarea sf. 
Sofii, patrona acestui inslitută, neputendu-se serba mai 
curendă, din causa reparaturilor^ începute la Biserica 
sf. Nicolae. După servieiulă divină, la care asistară şco
larii dela acelă instituiQ împreună cu corpulă didactică, 
se făcu în susnumita biserică ună parastasă pentru a- 
mintirea fundatoriloră şi sprijinitorilor^ şcoleloră nostre, 
er după aceea, ca de obiceiu, şcolarii cu tot Ci poporulă 
se reîntdrseră in sala liceului unde se făcu »sfinţirea 
apei“. Aci ţinu tenerulă profesoră Arseniu Vlaicu o 
vorbire f6rte instructivă, despre „industriă şi însemnăta
tea ei“ cu deosebită privire la poporulă româno. A a- 
rătată avantagieie industriei, care ridică şi bună-starea

şi vada popôrelorü, a îndemnatü poporulü nostru sâ-şl 
mai dea copii së îmbrăţişeze şi diferiţi râmi ai industriei 
ér nu numai pentru plugü şi pentru a servi së-i eréscâ, 
ori numai pentru a fi „domni*. Orï-cine scie rëulù ce 
resultă din faptulü că plugărulă îşi face toţi copii plu
gari, îmbucătăţindu-şi şi palma de pâmêatü ce oare;  tot 
aşa de rău e a cresce toţi copii pentru a fi numai slugi 
altora, şi ărăşi réu e a face pe toţi copii numai »domni4. 
A(|ï nu se mai face trébâ numai cu plugăria şi cu „dom
nia«. cu sărăcia apoi nici vorbă sô fauemă vr’o ispravă. 
Da aceea poporulü nostru să-şi créscà parte din copii 
pentru industriă şi meserii, căci meseria e plugü de aur, 
şi, precum a încheiat ü d. Vlaicu, industria face nu nu
mai pe omü, ci şi pe poporü avutü şi respectata. Amü 
dori ca vorbirea d lui Vlaicu së fi cà(|utü pe pâmêntü 
bunü.

— x —
Primirea monarchului în Cluşiu costă pe oraşd

25,000 fl., cari au fostü luaţi dela filiala băncii naţio
nale şi cari i se vorü plăti îndôrëtü în 10 rate anuale,

Intre guvernulü ungurescü şi între celü austriacû 
esistă de multü nenţelegeri din causa graniţei ardelene 
dinspre Bucovina. Se scie că despre fişpanulă Banffy 
se (Jicea că e urmàritü de autorităţile austriace, pentru 
că însoţitei de unü despărţămentfi de gendarmi arestase 
nisce gendarmi austriaci pe teritoriulü din cértà şi ame
ninţare cu arestare şi pe comisiunea austriacă însărci 
nată cu cercetarea lucrului. De atunci nu s’au mai îo- 
têmplatù conflicte, dér o comisiune mixtă austro-ungarâ 
a lucratü pentru regularea graniţei şi ’şi a terminata lu
crările la 30 Septemvre, ér la 1 Octomvre s’au subscrisü 
protot ôlele, afacerea fiindü deci regulată.

— x —
Desbâtêndu-se în delegaţiuni, care suntü întrunite 

în Viena, asupra dolaţiunei preoţimei gr. or., VoinovicI 
îşi esprimâ dorinţa de a se da preoţimei o dotaţiune mai 
mare decâtü cea destinată în proiectü şi ceru ca aceste 
ameliorări së între în vigôre chiar la 1 Ianuarie 1888. 
Ministruiü instrucţiunei Gautscb declara că guvernulü 
n’are nimicü de obiectatü contra acestei dorinţe şi pro
puneri, décâ camera vrea së priméscà cererile umane 
ale antevorbitorului. Legea s’a şi primitü cu propunerea 
lui Voinovici.

— x —
In Alba-Iulia  bàntue cumplitü difterita. Chiarü şi 

omeni mari cadă jertfă acestei urîte bôle. Pentru împe- 
decarea lăţirei bôlei s’au luatü următrirele mësuri: închi
derea şcoleloră gr. or. şi gr. cat. pentru 10— 14 cjile: 
tabla négrà la casa unde e bolnavü, îmormêntarea mor
tului sub asistenţă militară şi oprirea altorü persône de 
a asista la îmormêntare. Classa mai sëraeâ capëtâ gra
tis medicamente şi mijloce de desinfectare.

— x —
«Wiener-Zeitung« publică următorele: Se reamin- 

tesce că schimbarea notelor ü de stătu de câte 5 fl. cu 
datulü „7 Iulie 1886“, numai pănă la 31 Decemvre 
1887 se mai pâte obtiné printr’o formală petiţiune tim 
brată, re are së se adreseze ministerului imperiala de 
finanţe în Viena. După acéstâ dată nu se mai schimbă,

— x —
După arătările oficiale, pănă la finele anului 1885 

s’a constatatü filoxera  în 396 comune, Jla finele anului 
1886 deja în 582 comune. Crescerea e de 47 procente. 
Cu totulü suntü bântuite de filoxeră 86,000 jugëre; dintre 
acestea trei părţi suntü cu totulü nimicite şi se între- 
buinçézâ spre alte scopuri economice.

— x —

să iee în oonsideraţiune acestă apelaţiune şi pe tulbură- 
toruia, care. părăsindu-şi cerculă său de activii ate şi 
decisiunile legale ale alt orii oficii le desconsideră, ba încă 
este destulă de fără obrazu acele decisiuni e le numi 
ilegale, să-la pedepsescă, eră pe mine să mă absolveze 
de sub pedepsa de 4 fl.

In fine mă rogă ca .să-la îndrumaţi la respectarea 
iegilorO sancţionate pentru instrucţiune, şi dispuseţiu 
acelora să le facă cunoscute popureniloră, căci nu pen 
tru aceea să susţine din suddrea poporului, ca pre acela 
să-la împedece dela progresula culturala.

Mai departe mă rogu a îndruma oficiile nostre ad 
ministraţionale, ca în afacerile şi hotărîrile nostre legale 
să ne fiă spre ajutoru, şi decisiunile forurilora nostre su 
preme bisericesc! să le ţină în deplina respectă, şi în 
fine, ca în lucrula începută de noi să ne fiă spre ajutoru 
şi să nu ne împedece.

T ă u ţ i i  de s us u ,  12 Septemvre st. n 1887.
Ionu Costinu, m. p. 

preoţii gr.-cat., ca preşedintele senatelorâ şcolari.

Apoi să mai 4*°â cineva, că aceşti diregători plătiţi 
din crunta sudâre a poporului arfl fi tăi patrioţi! Noi, 
Românii, cari ne interesăma de causa deştepîărei şi pro- 
gresărei naţiunei nostre, când în acestă cale întâlnima 
greutăţi şi ne luptăma cu demnitate, adversarii atestă 
luptă o numesc-a nepatriotică, ba suntema timbraţi chiara 
de agitatori. £ r ’ cei ce sub masca patriotismului ne îm- 
pedecă şi ne punO fela de fela de greutăţi în (aleapro- 
gresărei nostre culturale, aceia se (Jic-a că sunto buni 
patrioţi. Precum se vede adi tota insulă, care pote face 
numai greutăţi şi pote în ceva moda, fiă ori câlu de 
illegalO, a împedeca nisuinţa n6stră culturală, acela nu 
numai e susţinută, ci chiara părtinită, ba încă i-ee ertă 
şi păcatele ce le are faţă cu oficiulă său : împedecân- 
du-ne pe noi face »merita*.

Românulă doresce şi voesce, ca să facă şc61a în 
care să-şi crescă fii săi, pe aceia să-i deştepte şi lumi
neze, că aşa să po'ă fi din ei ostaşi bravi, civî cu de
plină cunoscinţă despre datorinţele faţă de patria şi faţă 
de sine. A^ela, care doresce aceste, să ^ice a fi rău pa
triota, ăr care doresce în adinsă ca Românulă să rătă* 
căscă în Orba nesciinţâ, a *ela se pare câ aduce jertfa 
pentru patriă, căci i-se 4>ce: jo roman hazafi“. Totă ase 
menea şi acela, care semenă discordia şi neînţelegere 
între fraţii de una sânge, şi densulă are merită la titlultt 
de patriotă.

Ce ironiă a sorţei! Biata patriă pe ce mâni a ajunsă, 
care voiesce cu ori-ce preţă a o desbrăca de frumseţa 
ei, adecă de cultura poporeloră, care lucră contra le- 
gilora ce ţintescă la progresula patriei, acela se numesce 
patriota.

Apoi vă4endă aceste cu dreptă cuveniă ne putemă 
întreba: pănă când DOmne anii blăstămului?

1. Costinu, preotu gr. cat.

Nr. 226._______________________________

In memoria lui Iacobii Mureşianu.
Redactorul „Gazetei Transilvaniei« a mai primită următo
rele telegrame şi scrisori de eondolenţă:

Uifaleu săsescu, 10 (22) Ootomvre-

Primiţl vă rogii şi din parte’mi espresiunea 
durerei celei mai adenci semţite pentru deceda- 
rea scumpului D-v6strS părinte, care a lostu unu 
adevSratu apostolii alâ emancipării şi redeştep
tării sărmanului nostru poporu românii.

losifu Filipanu, preota.

F O IL E T O N  Ü.

O  N Ó P T E  T E B I E I L Ă . .

de Maurice Beynold, traducere de Ioanu E. Prodanu.
V.

(Urmare.)

-— Oh, nu tóté odăile suntü ale lui. domnule! Uşa 
de după scări e dela odaia d-nei marchise, carea dela 
mórtea ei încă n’a fostă de locă deschisă; apoi urmézà 
aceea a d-ş0rei Ioana şi două odăi suntü neocupate; în 
sfârşită e apoi acésta ; celelalte suntü re ervate dómnei 
de Brissac, şi învitaţilorO cari se aştâptă la prândü.

Mobiliatura odăii lui René era intr’o stare totü a- 
tâtü de stricată ca şi zidurile castelului ; ea consta din 
două scaune, avendă fiecare câte unü piciorü stricatü, 
dintr’unü patü cu covôre vechi putrede, lavoarulü (spă- 
látorulü, lighianulü) era învechită, ulciorulü încă era 
fără tortă.

Junele devenia din ce în ce mai convinsă despre 
adevërulü ce i se spusese relativa la ruinarea marchisu- 
lui.... Cu atâtü mai bine, marchisulü va fi bunü bucu- 
rosü a-i da de soţiă pe Ioana.....

E1Ü scoborî repede scările, şi întră în sa!a de mân
care. Ună focă mare ardea în cuptorulă monumentală; 
eşise fuma şi se deschisese o féréstră ca să se ducă.

Giură împregiurulă acestei părţi a castelului domnea o 
terasă; în acé.sta răspundeau ferestrele dela salonă şi 
sala de măncare. Junele începù a umbla în susil şi în 
josü pe acéstá terasă, de unde i se deschidea ună as 
pectü peste grădinile şi ţinuturile dimprejară.

Elă crecju că aude unü sunetü de voce ce venea 
dinăuntru, şi apropiindu-se de o fsréstrà ce era deschisă, 
observă că acésta era chiară dela salonă.

— Niciodată! (Jise cu vehemenţă o voce care o 
recunoscu imediată ; era Ioana, care vorbia,

—  Încă odată, décá refusi d’a mă avea de băr- 
bată. .., dise una omă cu ună tonü ameninţătorO, care 
încetă îndată ce vë^ù pe René ivindu-se.

René se grăbi ca să între în salonü, adresându se 
Ioanei cu cuvinte obicinuite.

Celü care vorbea astfelQ cu ea era doctorulü.
Totü ce se spusese d-lui Magnien, relativă la am 

biţiunea, la machinaţiunile acestui omü, era aşad0ră a- 
devëratü.

Sêrmana Ioana ! ea refusa cu destulă energiă d’a 
se mărita după acestü intrigantă....

Câtü de fericit ü ar fi René, décà ar puté-o scăpa 
de trista viétâ ce-o duce şi când şi ar face-o de soţiă. 
Suri4êndu-i noroculü elü o va face fericită.

Junele sciuse a se preface cu totulü nepăsătoră, şi

doctorulă, încredinţată pe deplină, că nu l’a aucjitil ni
menea, avea înfăţişarea obicinuită.

Ce privea pe Ioana, ea era palidă şi încă loM în
cruntată.

Bătrânulă Fonteilles, marchisulă şi Maria intrară 
unulă după altulă.

Faţa d-lui de Werrieres se însenină, când <Jări Pe 
Hubert.

— Cum să pote una ca asta, doctore, d-ta aici?
Deşi am sosită de eri seră în Charleville, d-le 

marchisă, totuşi mă aflu în castelă abia de câteva 
minate.

Forte puţină timpa petrecură la dejună, de altmin
trelea rău servită şi simplu; şi timpulă fiindă f<5rte îna
intata pentru ca să mărgă în pădure, s’a hotăritâ ca 
pentru aceea s& esă la venătore de fasani în parco.

Tinerele luară pusei micuţe încrustate, asemenea se 
înarmară şi vânătorii şi cu toţii împreună se duseră în- 
tr’una din aleele imensului parcă.

Bătrânulă Fonteilles aşe4â puşcaşii (vpe o singuri 
liniă, fiecare lângă câte una arboră) sfătăindu i ca 
împusce numai ceea ce le va eşi în cale.

Deşi era la începutulO lui Noemvre, pe arbori se 
aflau încă câte-va frun4e, astfelă că se au4iau, îns8 nu 
se vedeau bine, graurii, cari prin strigătele loră şi cio- 
cănitula ciocului lori alungau gadinile.
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Agio vamalű pe luna Noemvre s’a stabilita cu 24V2 
procente.

— x —
Bisericei calvine i se împuţinâză credincioşii. Bap

tiştii îşi sporescö nuraérulö mai alesü dintre calvini, de 
aci mare supărare pe ministrulü Trefort, care deună^ile 
a datQ o ordonanţă contra baptiştilora şi acum are de 
lucru cu baptiştii din Kis-Sz.-Miklos, unde secta are unö 
numérü considerabilii de aderenţi. Aceştia fiindü cons- 
trînşî la plata tacselorü bisericesc! de cătră biserica cal
vină. declară că nu vréu sé sciu de calvinismü şi au şi 
adresatü în acestü sensü ministrului Trefort o petiţiă. 
Ministrulü a respins’o , baptiştii au petiţionata la minis
trulü de interne, acesta a trimesü petiţia ârăşî la cole- 
gulü séu dela culte, dela care calvinii aştâplă sé o res
pingă din nou.

— x —
.Pester Lloyd« publică o telegramă din Braşovu, 

In care se (Jice că Duminecă Ia adunarea generală a kul- 
tureyyletiştiloru din locü »era sala sfatului plină de celü 
mai inteligentO publicü alü oraşului«. —  Trebue că a 
rísü Ţăncălău de s’a prăpădita, aşa de bocănă a croit’o 
în telegramă. Aucjî colo, vr’o 30Va de kulturegyletiştî, 
cei mai mulţi Unguri de ai Iui Israilü şi de ai lui Avram, 
sé fiă în stare a umplé o sală în care íncapü sute, plus 
că suntü »celü mai inteligentü publicü* alü oraşului! 
Ei, apoi sé mai (Jică cineva că nu suntü »nésdravenl« 
ca’n poveste! Dér vorbă sé fiă, măi Rumânico, banche- 
tulü de séra a tostü ce a fostü.

— x —
Trenulu, care mergea Ia 18 Octomvre n. dela Deşiu 

la Bistriţa, trecu între staţiunile Bistriţa şi Sereţelu peste 
doi cai, cari fură rupţi în bucăţi. Vagonulü de lângă 
maşină deraliâ. Altă nenorocire nu s’a íntémplatü.

— x —
La 13 Octomvre n. s’a descărcata peste Reşiţa mon

tană o furtună violentă cu fulgere şi tunete íngrozitóre. 
De doué ori ji trăsnită, pricinuindü pagube mari bisericei 
gr. or., căreia i-a sfárímatü pragulü uşei şi i-a făcuta 
brazde şi găuri mari în şâse locuri ale Ridului din afară, 
ér înăuntru, unde trăsne'ula a intrata pe ferésrá. a stri- 
catü mai multe obiecte.

— x —
Defraudările comise la oficiulü orfanalü din Raab 

şi despre care amü amintitü la timpulü séu, se urcă 
peste 37.000 fl. Defraudatorii principali suntü Ludvig 
Zantho cu peste 20,000 fl., Iosef Braun cu peste 11,000 
fl. şi Franz Horváth cu peste 5000 fl.

Crucile cu trei braţe folosite din vechime în bise
rica gr. cat. au fostü timbrate din diferite părţi în tim
pulü din urmă ca simbolü alü schismei şi alipirei la bi
serica ortodoxă rusă. In urma acésta sV ceruta hotărirea 
Curiei, care s’a şi datü în defavorulü crucei cu trei braţe. 
Amésuratü unei ordinaţiuni a^Metropolitului Sembratowicz 
a publicatü acum de curéndü, precum se raportézá din 
Lemberg, Episcopul'! ruténü din Przemysl Stupnicki o 
serisóre pastorală, in care se face cunoscută decisiunea, 
aprobată de Papa, luată ínsé de congregatio pro negotiis 
ritus orientalis şi se interejice strictü aşezarea de aci 
înainte a crucei cu trei braţe în locuri publice. Episco- 
pulü ameninţă pe preoţii gr. cat. cu pedepse simţit0re 
pentru casulü când s’ar lucra contra disposiţiunei Papei, 
alá cărei scopü a-lü critica e espresü interejisö atáiü 
preoţilora cátü şi laicilorü.

— x —
Direcţiunea din Cluşiu a domenielorű statului se va 

desfiinţa cu (Jiua de 1 Ianuarie 1888 şi afacerile ei se

vorü încredinţa direcţiunei forestiere din Cluşiu. Acéstá 
mésurá de economiá e motivată cu aceea, că direcţiunea 
domenielorű avea sé administreze numai domenie şi re- 
galie mai mici, ceea ce uşoră póte administra şi direc
ţiunea forestieră.

— x —
Femeia Emilia Popovici din Eşelniţa, în Binatü, a 

náscutü trei copii gemeni unulü după altuia. Muma ş1 
copii suntü sănâtoş! şi în stare normală, scrie „Fóia 
Diecesană*.

— x —
Generalulü francesü Caffarel, care a comisü înşelă

torii cu decoraţiunile şi despre arestarea căruia la tim
pulü séu ni se telegrafiase, fü ştersO din listele armatei, 
dér în consideraţia servicielorü sale făcute în campaniă,
i s’a decretatú o pensiune anuală de 8000 franci.

— x —
Acum câte va (Jile, scrisorile şi ’ pachetele oficiului 

postai? Kolos-Nema espedate la Gönyö, au că(Jata tóté 
în apă la trecerea Dunărei, din nebăgarea de sémá a 
curieruluifpostalü. Pănă acum nimicü nu s’a scosü din 
espediţiă.

Raportű poliţienescu. — Fiica (Jderului de aci Ne 
culae Vlăscianu e bănuită că, în absenţa vecinei ei Pa- 
raschiva D. Furnică, care îi încredinţase cheia dela portă 
şi dela odaiă, a íuratü dintr’o ladă închisă suma de 290 
fl. in bancnote. Deşi h6ţa négâ faptulü, a trebuitü sé 
fiă considerată ca dovedita fapta şi ea predată judecă
toriei competente, fiindü că tatàlü ei a cumpëratü dela 
unü schimbátorü de bani din locü 17 galbeni şi la lêrgü 
a fàcutü mari cumpëràri.

Cunoscuţii pungaşi Varga György, Boldiszan Mari 
şi Tréfás Virág au furalü la 21 1. c. locuitorului din 
Szarasajía, Incze András, din carú 11 metri de materiă 
sură de lână şi voiră sé o vénejà unui birtaşa din Bra
şovu vechiu. Surprinşi de o patrulă de gendarml, fură 
arestaţi şi predaţi judecătoriei.

Văcaruia ciurdei de vaci din Dêrste fù atacatü 
alaltaerï de taurü, pe care voia së-lü mâne în fabrica 
de spirfü de acolo, şi trebui sé fiă dusü în spitalulü ci 
vilü, fiindü greu rănita.

Calfa de brutarü de aci losifü Papp provoca alaltă- 
sérâ în stare de beţiă unü scandalü pe stradă, se opuse 
patrulei, aşa că trebui sé fiă dusü in arestü, ca sé i se 
potolescă sângele.

înaintea spitalului civilü s’a gâsitü o pungă cu bani 
în ea.

Alaltaerï nópte a fostü prinsü în Uliţa lungă din 
Braşovu-vechiu unü calü. Proprietarulü sé se anunţe la 
poliţiă.

Ca complectarü a scirei poliţienesc! despre aurulü 
cumpëratü de’a doi ţ0ran! şi spre a se evita orice n3- 
înţelegere, se comunică că cei doi schimbători de bani 
se numescü C. Voicu şi 1. NeguşO.

Furnisare pentru armata c. r. Camera comercială 
şi industrială din Braşova aduce la cunoscinţă cercu- 
rilorQ interesate, că ministerulu c. r. de râsboiu a publi
caţii concursă cu oferte pe (Jiua de 1 Decemvre pentru 
furnisarea obiectelora necesare ce se ţina de îmbrăcă
mintea şi de echipamentula soldatului.

Aceia, cari se înteresâză pentru acestă furnisare 
pota vede publicaţiunea, însemnarea obiectelora de fur- 
nisata şi proiectulft de contracta în cancelaria numitei 
camere de comerţa şi industriă.

Muiţămită publică. Ilustritatea sa d-la baronii Mi
los Baics de Varadia, deputatulü dietalü din cerculü Mo- 
raviţei (Banatü) s’a índuratü a dona înainte de aoésta 
cu câţl-va ani pe séma fondului bisericei gr. cat. de aici 
o sumă de 200 fl. v. a . ; ér Ilustra Dómna Ioana Baics, vé- 
duva fericitulüi frate alü Uustrităţii Sale, 100 fl. v. a. 
Totü Ilustritatea Sa d-lü baronü Milos Baics s’a índu
ratü acum nu de multü a mări fondulü süsü numitei bi
serici donándü o sumă de 1000 fl. în aurü. Deci drepta

spre imitare şi dorinda a persolvi tributuia recunoscinţei 
fată de Ilustritatea Sa şi de Ilustra domnă, nu putemft 
întrelăsa, ca atari fapte nobile îndeplinite chiar în aju- 
nula edificândei n6stre biserici de aici, a nu le face cu
noscute şi m. o. publica, rugânda pe atota bunulfi Dum
nezeu ca aceste fapte nobile sâ se recompenseze din a- 
bundanţă, er nouă la începerea edificărei sS ne servâscă 
spre încuragiare.

Varadia, în 17 Octomvre 1887.
Senatulu bisericescu.

Muiţămită publică. Subnotaţii în numele comisi- 
unei bisericesc! gr. or. rom. din Varadia aducema prin 
acestă profundă muiţămită Ilus. Sale D-Iui Baronü Mi- 
ioşiu Baich de Varadia pentru darulü celü nobilÜ şi mă- 
reţa şi anume: pentru suma de 1000 fl., (Jicemü una miiă 
de florin! v. a., ce a bine-voitü a dona pe séma şi în 
favorula fondului s. nóstre biserici gr. or. române din locü.

Tronula divina së-i lungească firulü vieţii atâtü 
Ilus. Sale d-lui barona, oâtü şi unicului sëu fiiu d -lui 
Michaila, carele îi şi este unica sa mângâiere.

Ér ca de încoronare presentei nóstre mulţămite; 
Biserica gr. or. cu fii sëi îi strigă nobilului generosö : 
„Sé trăiască ilustrulü domnü donatorü şi ilustra sa ta- 
miliă la mulţî ani!!«  Dea Domnulű Dumnezeu ca acéstá 
sumă donată din inimă curată şi simţa nobila së înmul- 
ţâscă micuţa avere a străm0şei nóstre s. biserici scăpă
tate din causa timpurilora şi a altora împregiurări vi
trege !

V a r a d i a ,  în 6 (18 Octomvre 1887.
Paulii Mioch, Georgiu Tiunea,

preota gr. or. rom. înv0ţătorfl gr. or. rom.

SOIRI TELEGRAFICE. »
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PARISÜ , 25 Octomvre. —  Convenţiunea 
privit6re la neutralisarea canalului de Suez a 
fostü subscrisă după amécji.

PA RISÜ , 25 Octomvre. —  Economiile to
tale ale bugetului ministerului de rësboiu suntü 
de 28 miliône. Ministru-preşedinte Rouvier va 
présenta mâne camerei unü proiectü de lege a- 
supra convertirei rentei de 4V2 procente. Comi- 
siunea bugetară a hotarîtü sê çtérgà eu totulü 
fondurile secrete.

D I V E R S E .
0 tristă reminiscenţă. —  Din Pojunü se rapor- 

tézá, că înlătuiându-se de pe piâţa teatrului unü can- 
delabru de gaza, ce de an! era aşezată acolo, s’a des
coperita cu acéstá ocasiune, că candelabrulü acela, de 
care în anulü 1848 a fostü spémjuratü în Viena gene
ralulü Latour de câiră o cétá fanatică de poporü. Acestă 
fatalü candelabru de tuciu a fostü véndutü în 1849 de 
comuna Viena comunei Pojunü şi-10 şi aşe<J£ acésta îna
intea teatrului. Unü ubiectü, care a pricinuita scârbă 
de disgustü Vienei, a gásitü locü de onóre în Pojunü!

Necrologu. —  Maria Şuluţa născ. Turcu, ca soţiă, 
Dionisiu St. Şuluţa şi Iosifa St. Şuluţa, jucjl de tribunalfl 
în pensiune, ca fraţi, în numele lora şi al rudenielora de 
ambe pârţî, cu inima întristată anunţă, cumcă neuitatula 
soţa, şi resp. frate: loanu St. Şuluţu de Cărpinişiu ofi
ciala la trib. reg în Cluşiu, după una tnorba îndelun
gata, în etate de 52 ani, în 22 1. c. a încetată a vie
ţui. înmormântarea după ritula gr. c. s’a întâmplata în 
24 I. c.

Fiă-i ţârîna uş6ră şi memoria binecuvântată! 

Editora şi redactora responsabila: Dr. Aurel Mureşianu.

Posiţia cea mai apropiată de arborula unde se ţi
nea Ioana la pândă căcjuse lui René. Trebue mărturi
sii, ela nu-ş! făcea multă bătaiă de capü cu fasanii carî 
«burau pe lângă elü cu unü sgomotü greu de aripi. A- 
dese-ori uita d’a sta într’ajutora când i se striga :

— Ţine-te, d-le Magnien!
Ela se cugeta la fragmentuia dialogului ce la au

rise in salona.

Sgomotuia ce se lăţise în privinţa înfluinţei ce doc- 
torulü şi-a câştigat-o asupra marchisului, era aşa dér 
basatű? Şi acesta intriganta conta óre ca mai încolo së 
ia de soţiă pe acéstá fată incântătore, pe care René o 
adora?

Tota refleefânda la aceste, îşi cjise că nu ar mai 
avea răbdare së aştepte încă lunga iimpa ; cu ocasiunea 
cea mai procsimă îi va dechiara Ioanei iubirea sa pen
tru dênsa.

. . . .  Ea din parte-i se părea a fi distrasă. Cul
case la pământa una fasana şi apoi îşi aşezase puşcu
liţa sprij;nind’o d’una arbore. Privirea-i avea o apa- 
rinţă straniă; faţa-i era însufleţită, gura îl suridea....

De sigurü că nu se cugeta la scena întreruptă de
René.

»Cugetă-se ea óre la mine? se întrebă René. Pri- 
vesce-më ea óre de ehberatorula ei ? Ghicesce ea óre că 
eu voiescö a o scăpa de acestü tristü locü, de viéja po

somorită ce o are lângă acesta tată, a cărui raţiune s’a 
stinsa ?«

Pe la patru óre începuse a se însera şi era cu 
neputinţă a continua vânatula. Se numérará animalele 
vânate, erau ca la 40 bucăţi pe masă, dintre cari cele 
mai multe le * împuşcase bëtrânula Fonteilles. Lucrala 
fiinda isprăvita, aveau së reîntorcă la castela ; de astă- 
dată lui René i succese a se apropia erăşl de Ioana, 
care şi predase puşca unuia dintre gardi.tl, şi mergea 
încetinela, puţintela înaintea celorlalţi.

René îi oferi braţula; ea se ră^imă de ela, şi-şi 
continuă mersula, fără a se uita la tinëra.

—  Domniş0ră Ioana, 4ise elő, am s0-ţl spună 
multe lucruri.

— Ah!. . . . sunta interesante aceste lucruri?
—  Pentru mine sunta de interesula cela mai vi

tala. Pentru d-ta . . . acesta e chiar ceea-ce nu sciu 
încă.

—  Ei bine, së vedemü, ^ise ea cu una tona des
tula de indiferenta.

—  Mai întâiu, d-ş0ră, am sâ-ţî spună, că posiţia 
mea s’a schimbatü totalminte, de când avui fericirea a 
te vedé 'în Spa...........

—  Şi acéstá schimbare este ea favorabilă ?
— Fórte favorabilă, fiindcă ea më scutesce pe vii-

torü de ori-ce nelinişte, şi de presinte më lasă së fiu 
fericitü

— Nu te înţelegO bine, (Jise Ioana, întorcându-şi 
drăgălaşa privire spre René.

—  Ei bine, am ere^tü o avere considerabilă, din 
graţia căreia më potü acum câsëtori, luându-mï de fe- 
meă p’aceea care o iubescü, décá şi ea më...........

— Se (Jice, — observa Ioana cu vocea cam tremu- 
rândă, —  că fericirea câle-odată se află în căsătoriă.

— Despre acésta sunt convinsă, —  replic à. René 
cu foeü, —  când se tractézl de o căsătoriă din iubire.
Domniş0ră Ioană, eu sciu că d-ta nu eşti fericită............
eu te iubesca, primesc! a’mî fi soţiă ?

—  Eu ? respunse Ioana oprindu-se pe locü, şi de- 
venindü aşa de palidă, încâtü o puteai observa deşi era
intr’amurgitü. Eu a’ţl fi soţiă? Ah! e pré târziu...........
prea târziu . . . .  Şi cu tóté acestea póte că ai dreptate... 
In acésta ar fi fosta fericirea............

—  Cum së fiă prea târziu? întrebă René, care şi a- 
duse îndată aminte că Ioana, în oraşula Spa, pronun
ţase deja aceste cuvinte.

— Tăcere! etă-ne sosiţi.
— Insë, décá mï-e ertata a te ruga, respunde-mï 

mai lămurită, lasà-më ca së-ţi mai vorbesca....
___________  (Va urma.)
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ô'^ï’se'J'G â»
din 80 Octomvre st. a, 1887.

Rentă de aură 5% . . .  99 10 
Rentă de hârtiă 5% . * 86.— 
împrumutul«! căiloru ferate

u n g a r e .......................... 149.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . .  9650  

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostfi ung.
(2-a emisiune) . . . . ----- -

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ostfi ung.
(3-a emisiune) . . . .112  —

S u r s a  «le B u c u r e s c i .

•■ iota oficială dela 5 Octomvre st. v.

Cump.

1887.
Bonuri eroato-slavone . . 104 25 
Despăgubire p. dijma de

vină ung. . . . . . .  —.—
împrumutul;! 

ung. . . .
Losurile pentru regularea | * con v ert. (6°/0)

Tisei şi Segedinului . 123 25 j f mpr> orag, Buc. (20 fr.) 
Renta de hărt.4 austriac» || |g | Credit (onc. rural (7 % )

premiu ’ i ^ ön ia  română (5°0). . 
r , . . 122 80 ! Renta rom. am o rt. (5°/0) -

Renta de arg. austr.
Renta de aurü austr. . . 111 50 
Losurile din 1880 . , . 135.25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ...................... .... 887 —
Act. băncel de credită ung. 284.75

(6°/.) 
u rban  (7%) 

» (6°/0) 
(5%)

93*/*
9 6 — 
91— 
34— 

105—  
9 1 s/4 

103— 
96— 
87 »/.

Bonuri rurale ungare . . 103.70 Act. băncel de creditü austr.283!70 ! Banca naţională a României 500 L e i -------
Bonuri cu cl. de sortare 104.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i ............................... 104.—
Bonuri cu cl. de sortare 104 — 
Bonuri rurale transilvane 10425

Galbinl | Ac. de asig. Dacia-Rom.
Naţională 

Aurü contra bilete de bancă

Argintulti —
împărătesc! ................. 5.93

Napoleon-d’orî . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.40 , .
L o n d r a  10 Livres Sterlinge 125 50 B a?icnote au str iace  co n tra  a u ra .

14.1/*
2.03

veri» :.

9 . Va 
97— 
92—  
3 6 -  

106— 
92 Vi 

104— 
97—

15.—
2.04

Cursul« pieţei Braşovu

din 21 Octomvre st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . • • Cump. 8.56 Vend 8.53

Argint românesc , . . . » 8.50 * 8.55

$apoleon-d’ori . . . . . , . * 9.87 * 9 92

, » 11.21 > 11.28

. » 10.21 • 10.36

. > 5 86 » 5.90

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/o . » 101.— » 102.--

77 » 5°/0 . « 9 8 . - - 9 9 . -

Ruble Rusesc! . . . . • • . » 109.— » 1 1 0 .-

Discontulü . . . » 7— 10%  pe anü.

D I C Ţ I O N A R U
e r m a n o - r o m â n t i

DE

T H E O C H A R A L E X I  
A NOUA MI1Ă de EXEM PLARE.

Opu aprobatu de Ministerulu Instrucţiunei Publice 
alu României sub Nr. 11,230 din 27 Octomvre 1866.

Agreatu de Maiestatea Sa Carolu I. Regele Româ
niei, conformu notei înaltului Seu Oabinetu din 26 (8) 
Decern vre 1866.

Se află de vendare la tote librăriile notabile.

fi. 1.50 seu 3 iei 50 bani exemplarul^.
Librarii primescu rabate forte considerabile.
A  se cere exemplare din Tipografia A L E X I ,  căci 

celelalte suntn contra-făcute. 2—12

Sosirea şi plecarea trenuriloru si postelom în Braşovu.
1. Plecarea trenuriloru:

1. D ela Braşovu îa  F e ş ta :
Trenulfi de persône Nr. 3 0 7 : 7 ôre 20 de minute séra.
Trenul fi mixt fi Nr. 315: 4 ore 01 minuta diminé(a.

2. Dela Braşovu la B u cu rescî:
Trenul fi acceleratfi Nr. 3 0 2 : 5 ore 37 minute diminua.
Trenulfi mixtfi Nr. 318:  1 oră 55 minute după améijï.

II. Sosirea trenuriloru:
1. D ela P eşta  la B raşovu :

Trenulfi de persône Nr. 3 0 8 : 9 ôre 46 minute înainte de améijï.
Trenulü mixtfi Nr. 316:  9 ôre 52 minute séra.

2. Dela B ucurescî la  Braşovu :
Trenulfi acceleratfi Nr. 301:  10 ôre 12 minute sera.
Trenulfi mixtfi Nr. 317 :  2 ôre 32 minute după amédï.

A. Plecarea postelorü :
a) Dela Braşovfi la Rêçnovü-Zêrnescï-Branü: 12 ôre 30 min. după améiji
*>)
c)
d) 
e)

m  
m  
•  

9  
m  
m  
m

:  
m  
m  
m

Zizinu: 4 ore după amedî. 
in Secuime (S. Georgî): 1 oră 30 minute noptea. 
la Făgăraşul * ore dimineţa. 
la Săcele: 4 6re dimineţa.

11. Sosirea postelom:
a) Dela Beşnovu-ZernescÎ-Branu la Braşovfi: 10 ore înainte da ametjî.
b) „ Zizinu la Braşovfi: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovfi: 6 rire s6ra
d) „ Făgăraşu  la Braşovfi: 2 6re dimineţa.
e) „ Săcele la Braşovfi: 6 ore 30 minute s£ra.

« ♦ ! ! # # # # §  
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P il l ic i t i iâ l l i  J 1 IC 1 U R IE I l lß lü T Iü ;
SZ.-ÏÏJTVAR-

ANICULU FAMILIEI. ţ)iarti beletristicii şi encicio- 
pedicfi-literaru cu ilustraţiunl, Cursulfi XI. — Apare 
în 1 şi 15 c|i a lunei în nutnerl de câte lV a—2 x/a cole 
cu ilustraţiuni frum6~e; şi publică articlii sociali, poe- 
siă, nuvele, romanurî, suvenir! de căl&toriă ş. a. — 
Mai departe tracteză cestiunî literare şi scientifice, cu 
reflesiune le cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu 
atenţiune vieţa socială a Româniiorfi de pretutindenea, 
precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străi
nătate; şi prin umorii dulce şi satiră alesă nisuesce 
a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele 
vieţei; şi peste totu nisuesce a întinde tuturorfi indj- 
vi^lorfi din familiă o petiecere nobilă şi instructivă.
— Preţulfi de prenumeraţiune pe anulfi întregfi e 4 îl. 
pentru România şi străinătate 10 franci — lei noi, 
plâtibdi şi în timbre poştali.

p r e o t u l  roivsân. Revistă bisericescă, scolastică 
şi literară. Cursulu XIII. — Apare în broşuri lunare 
de câte 2 1/*— 3 x/t cole; şi publică articlii din sfera tu
turorfi sciinţeiorfi teologice şi intre aceştia mulţime de 
predice pe dumineci, serbâlorî şi diverse ocasiunî, — 
mai departe studii pedagogice, didactice şi seientifice- 
literarî. —  Preţulfi de abonamentu pe anulfi întregfi 
e 4 fl. — pentru România 10 franci —  lei noi, plă- 
tibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

A se adresa !a „Cancelaria Negruţiu în Gherla
— Szamosujvâr, unde se mai află de vendare şi ur
mă torele cărţi:

Puterea amocului. Nuvelă de Pau’ina C. Z. Ro- 
vinarfi. Preţulfi 20 cr.

Idealulu pierduţii. Nuvelă originală de Paulina 
C. Z Rovinarfi. Preţulfi 15 cr.

Opera unui omu de bine. Nuv; ’ă originală. —
— de Pau-Continuarea nuvelei: JdeaSiâlii pierduţii“ 

lina C. Z. Rovinarfi. Preţulfi 15 cr.
Fontâna dorului. Nuvelă poporală de Georgiu 

Simu. Preţulfi 10 cr.
Codrenu craiulu codrului. Baladă de Georgiu 

Simu. Preţulfi 10 cr.
Elu trebue să se însore. Nuvelă de Maiia Sehwartz 

traducere de N. F. Ncgruţiu. Preţulfi 25 cr.
Branda seu Pîunta fatală. Schiţă din emigrarea 

lui Dragoşfi. Nuvelă istorică naţională. Preţulfi 20 cr.
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 

mann, de loanfi Tanco. Preţulfi 30 cr.

G H E E L Â -
Probitatea în copilăriă. Schiţă din ?fera educa- 

ţiunei. După Ernest Legouve, membru alfi academiei, 
francese. Preţulfi 10 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia 
Lungu. Pre|ulfi 15 cr.

Hermann şi Dorotea după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morariu. Preţulfi 50 cr.

Ifigenia în Auiida. Tragedia în 5 acte, după Eu- 
ripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulfi 30 cr, 

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augusto 
Kotzebue tradusă de loanu St. Şuluţfi Preţulfi 30 cr.

Carmen Syiva. Prelegere publică ţinută în sa'ele 
gimnasiului dm Fiume prin Vinceţiu Nicoră prof. gim- 
nas. Cu portretulfi M. S. Regina României. Preţulfi 
15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumfi 
de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi a- 
rangiate. Preţulfi redusfi (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de 
loanfi Popii Reteganulfi. Unii volumfi din 14 c6le. 
Preţulfi 60 cr,

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
aurii. Studiu archeologicfi de D. O. Olinesdu. Preţulfi 
20 cr.

Âpoiogiă. Discusiunî filosofice şi istorice maghiare 
privitore la Romani, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hunfalvy despre 
Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Preţulfi 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere 
invederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi (Opu 
completă.) Broşura 1. 11. şi III. Preţulfi broş. I. II. 
câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Tote trei împreună 
costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Românii. Cartea I. 11. III. 
IV. cuprindendfi materii forte interesante şi amusante. 
Preţulfi ia tote patru 1 11., câte una deosebita 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea 1. cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulfi 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, co- 
merciu şi cliemiă, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţulfi 50 cr.

Economia pentru scolele popor, de T. Roşiu. Ed. 
U. Preţulfi 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru înveţă- 
meutulii intuitivii în folosulfi elevilorfi normali (pre

parandia!!), a inveţătorilorfi şi a altorfi bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanfi, profesorfi preparandialfi. Pre- 
ţulfi unui esemplarfi cu porto francatfi 1 fl. 80 cr. v. 
a. In literatura nostră pedagogică abia aflămfi vre-unii 
opfi, întocmitfi după lipsele scoleloru nostre în mg.sura 
în care este acesta! pentru aceea îlfi şi recomandămfi 
mai aleşii Directorilorfi şi învgţătorilorfi ca celorfi în 
prima liniă interesaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi —  la Ro
mâni. De Vas. Gr. Borgovanfi. Preţulfi 15 cr.

fdanualu de Gramatica limbei române oentru sc6- 
lele poporali în 3 cursuri de Maximii Popfi profesorfi 
la gimnasiulfi din Năs^udfi. —  Manualulfi acesta este 
aprobaţii prin Inaltulfi Ministerfi de cultu şi instruc
ţiune publică cu rescriptulfi de dato 26 Aprilie 1886 
Nr. 13193. — Preţulfi 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebra!!, ur
mate de iertăciuni, epitafiă s. a. Preţulfi 50 cr.

Carte conducetore la propunerea calculărei în 
SCOla poporală pentru Învăţători şi preparan^. Broş. 
I. scrisă de Gavriifi Trifu, profesorii preparandialfi. 
Preţulfi 80 cr.

Ceîe mai eftine cărţi de rugăciuni.

Mărgăritarulu sufletului. Carte bogată de rugă
ciuni ş< cântări bisericeşti forte frumosfi ilustrată. Pre- 
ţtilu unui esemplarfi broşaţii 40 cr. legaţii 50 cr. le
gaţii în pânză 60 cr. legaţii mai finii 60, 80, 90 cr. 
1 fl., în legătură de luxfi 1.50— 2.50.

IVSiculu mărgăritarii sufletescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântăiî bisericesci —  frumosfi ilustrată pen
tru pruncii şcolari de ambe secsele. Cu aprobarea 
jurisdicţiunei sup. bisericesc!. Preţulfi unui esemplarfi 
broşaţii 1* cr., — legatfi 22 cr., legaţii în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Cu mai multe icone fru- 
mose. Preţulfi unui esemplarfi trimişii franco e 10 
c r .; — 50 esernplare costau 3 fl . ; 100 esempl. 5 fl.

Vssuiu Prea Sântei Vergure Maria a NăscStorei 
de D-deu urmat fi de mai multe rugăciuni frumose. Cu 
mai multe k6ne frumose Preţulfi unui esemplarfi 
espedatii franco e 10 cr.. 5') esernplare 3 f l . ,  100 exem
plare 5 fl. v. a.

Epistolia D. H Isusu Christosft. Preţulfi unui
esemplarfi legatfi e 15 cr.
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Tipografia A LEXI, Braşovii.


